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Un systeme binaire : Sirius
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% Deux masses m1 et m2 sont rehees par un ﬁl mexten31b1e

T - L'ensemble est placé sur une poulie d'axe horizontal fixe. La

} poulie et le fil sont de masse négligeable devant les masses.

{ 1- En utilisant le théoréme du moment cmethue a 1‘ensemble
S={masses, fil, poulie} montrez que o

21=g (m2-m1)/(m1+m2):- SRR
Quel mouvement effectuent les masses? i
j{ / 2- Les deux masses sont mma]ement 1mmob11es a la meme
-hauteur. ‘
- Aprés combien de temps les masses seront chstantes de d‘? :
| 3- Déterminez I'accélération 2 du centre de masse du systeme .
: e T O mouveméﬁt’ﬁ-t-ll? ;
- 4- Nous’ suspendnns un ressort de raideur k &t lon ueur e‘t' vide O lpl
' lo.

\ Montrer que l'allongement al du ressort est proportmnnel a la i
My ™2 force F exercée pour I'étirer (principe du dynanometre) ’
5- Nous suspendons maintenant 'axe de la poulie 4 ce ressort; -
5-a- On maintient I'ensemble immobile. Quel est la force F
mesurée par le dynanométre?

Quelle est 1a masse de ]'ensemble S?
5-b- Les masses sont maintenant en mouvement.

Quel est la force F mesurée par le dynanométre (on

utilisera le théoréme du centre de masse)?.

-Quelle est la masse apparente de I'ensemble S?
5-c- AN: m1 = 1kg, m2=2kg.
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Atmosphére isotherme avec champ de pesanteur variable:

w

Rappelez le principe fondamental de la statique des fluide.

Déterminez le champ de gravitation g créé par la Terre en fonction de z, go et Rr.

z: altitude par rapport au sol.

go: champ de pesanteur au niveau du sol.

RT: rayon de la Terre.

En déduire |'expression de la force volumique de gravitation.

On considére un modéle d'atmosphére isotherme en équilibre, de température To. L'air
atmosphérique est assimilé & un gaz parfait de masse molaire M.

On note Po la pression au niveau du sol, et R la constante des gaz parfait.

Déterminez la pression P & 'altitude z en fonction de Po, To, go, M, R, Rtet z.

Montrez que pour z petit on retrouve |'expression de P(z) dans le cas d'un champ de pesanteur
uniforme.

Question subsidiaire: en dessous de quelle altitude I'approximation d'un champ de pesanteur
uniforme est valide a 1% preés?
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Changement d’orbite - Ellipse de transfert

La Terre est supposee a symeétrie sphérique, de centre C, de rayon ro- On note
gp l'intensité du champ de pesanteur terrestre au niveau du sol. On donne :
ro=6400km, go=9,8 ms=2. .

a) Un satellite, de masse m, décrit une trajectoire circulaire rasante de rayon Io-
Quelles sont les expressions de la vitesse v, et de la période T, du satellite en
orbite circulaire rasante ? Calculer numériquement v, et T,,.

b) Un satellite géostationnaire décrit une trajectoire circulaire située dans le plan
équatorial, et semble fixe pour un observateur terrestre. Déterminer le rayon ry
de I'orbite d’un satellite géostationnaire. Calculer la vitesse v, de ce satellite.

c) On veut faire passer un satellite

de l'orbite circulaire rasante de
rayon ry = CP a 'orbite géostation-
naire de rayon r; = CA (Fig).  Un )
moteur auxiliaire permet de modi-
fier la vitesse du satellite aux points
P et A. Le satellite parcourt alors
une demi-ellipse, dite de transfert,
de périgée P et d’apogée A.

- Déterminer littéralement puis
numériquement les vitesses v, et
vy du satellite en P et A sur sa tra-
jectoire elliptique.

- Calculer la durée du transfert de Fig.
PaA.
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